

УДК 314.151.3-054.62(476)(091)"18":930.2

**СТАТИСТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ КАК ИСТОЧНИКИ ИЗУЧЕНИЯ
ПРЕБЫВАНИЯ ИНОСТРАНЦЕВ НА ТЕРРИТОРИИ БЕЛАРУСИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX в.****Е.С. ПОТРОСОВА***(Полоцкий государственный университет)*

Анализируются данные исторических источников по демографической, аграрной и промышленной статистике, отражающие изменения численности, состава и рода деятельности иностранных подданных в социальной структуре общества в белорусских губерниях во второй половине XIX – начале XX вв. Рассматриваются основные формы учета населения изучаемого периода: административно-полицейская и церковная переписи. Статистические сведения содержат богатый материал для исследования положения разных категорий иностранцев, особый интерес вызывают материалы первой всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г. По результатам переписи среди иностранных подданных насчитывалось 13 468 человек, самой многочисленной этнической группой были германские подданные. Из общего числа немцев 37% проживали в городах, 63% – в сельской местности.

Ключевые слова: *иностранцы, статистика, население, источники, статистический комитет, перепись населения, полицейский учет, немцы, чехи, отчеты губернаторов, иностранные подданные.*

Введение. Пребывание и деятельность иностранцев на территории Российской империи находились под жестким надзором полиции, полицейские управления осуществляли сбор данных о количестве временно пребывавших и постоянно проживавших лиц иностранного подданства. В архивных фондах губернских правлений, канцелярий генерал-губернатора и гражданских губернаторов, а также органов местного самоуправления сохранилось большое количество статистических источников: списки и ведомости прибывших и проживавших иностранцев; сведения, предоставляемые в министерство внутренних дел по запросам иностранных консульств, прошения о выдаче паспортов, списки служащих иностранцев на фабриках и заводах. В апреле 1859 г. был издан циркуляр министра внутренних дел, который предписывал гражданским губернаторам белорусских губерний предоставлять статистические данные в дополнениях к годовым отчетам.

С середины 1860-х гг. в связи с растущими потребностями экономического развития империи и под влиянием состоявшегося в 1860 г. Лондонского международного статистического конгресса стали проводиться постоянные переписи населения. Система статистического учета со второй половины XIX века стала представлять собой особый вид деятельности государственного аппарата по сбору данных о населении. В 1857 г. при Министерстве внутренних дел был образован Центральный статистический комитет. Первые губернские статистические комитеты были созданы в середине 1860-х гг., основной целью их деятельности являлся сбор максимально полной информации о западных губерниях. Особо интересовали правительство исторические особенности, население и хозяйственная жизнь губерний. Благодаря работе таких комитетов были изданы «Памятные книжки губерний», «Статистический Временник Российской империи», «Статистика Российской империи», «Временник Центрального статистического комитета», в которых нередко содержались архивные материалы, этнографические статьи, описания городов и населенных пунктов. А.Г. Кохановский. отмечает, что в рассматриваемый период отсутствовали единая система сбора и обработки статистических сведений и специальная подготовка у сборщиков данных. Губернские статистические комитеты обрабатывали полученные сведения, оформляли их в виде таблиц и передавали в центральный статистический комитет [1, с. 193–194].

На сегодняшний день значительная часть статистических источников пореформенного периода истории Беларуси опубликована и изучена, однако остается еще массив количественных данных, содержащихся в законодательных актах и материалах делопроизводства, которые хранятся в архивных фондах Беларуси и России. В статье предпринята попытка анализа данных статистических материалов, позволяющих исследовать место иностранных подданных в социальной структуре населения белорусских губерний во второй половине XIX в., состав и сферы их хозяйственной и экономической деятельности.

Основная часть. Основными формами учета населения в 60-е – 90-е гг. XIX в. были административно-полицейская и церковная переписи. Из документов ревизского учета в рамках исследуемого периода можно рассматривать ревизские сказки за 1850 и 1858 гг., отражающие материалы подворных переписей населения (ревизий), проводившихся в Российской империи в целях учета плательщиков подушного налога, но данный вид документов не отражает реальной численности иностранцев, поскольку учитывалось только податное население.

К документам полицейского учета иностранцев принадлежали:

– Вид для отъезда выдаваемые на проезд или проживание в губерниях, в них содержатся сведения о том, откуда прибыл, состав семьи, возраст, профессия и внешние приметы.

– *Проезжие грамоты, подорожные листы, паспорта, виды на жительство, журналы регистрации выданных паспортов.* Предоставляют следующие сведения: имя, фамилия, место жительства, характеристика рода деятельности, сведения о членах семьи, которые следовали вместе с главой семьи.

– *Ведомости и списки об иностранных поданных, а также иностранцах, принявших русское подданство или исключенных из него,* которые сохранились в архивных фондах исполнительных органов губерньских правлений. Списки проживавших иностранцев предоставлялись уездными и земскими исправниками в рапортах гражданскому губернатору. В ведомостях указывались данные о подданстве, месте рождения и жительства, дате прибытия в империю, сведения о полученном образовании, вероисповедании, роде занятий, числе семейств, отдельно указывались лица мужского и женского пола, дети и возраст. С начала XX в. дополнительно указывалась воинская служба, звание. Собранные материалы сводились за год и предоставлялись ежегодно в собственную его императорского величества канцелярию.

– *Списки подданных держав, воюющих с Россией,* включали сведения о военнопленных, захваченных в ходе военных действий и оказавшихся на территории белорусских губерний.

– *Анкеты прибывших и выбывших иностранцев,* появились с момента начала Первой мировой войны и составлялись в полицейских управлениях [2, с. 62].

К документам церковного учета относили:

– *Метрические книги* – содержат богатый генеалогический и статистический материал, представляли собой совокупность записей в хронологическом порядке о рождении, крещении, браке и смерти, данный вид документов имел важное значение, так как записи подтверждали факт гражданского состояния. По принципу хранения метрические книги делятся на приходские и консисторские. Метрические книги хранятся в фондах Минской и Могилевской духовных православных консисторий, римско-католических духовных консисторий, евангелическо-лютеранских приходах, а также в фондах отдельных церквей и благочиний. Так, в метрических записях о рождении указывались данные о месте рождения, родители рожденного, их подданство, в каком сословии состояли, род занятий.

– *Клировые ведомости* – выписки из метрических книг, поступающие в центральные духовные ведомства – Святейший Синод и Департамент духовных дел иностранных вероисповеданий [2, с. 63].

Иностранное население на протяжении второй половины XIX в. составляло незначительное количество от общего числа населения, проживавшего в пяти белорусских губерниях – от 0,15 до 0,3%. Однако необходимо отметить, что с 60-х гг. XIX в. наблюдается миграционный прирост иностранцев в Беларуси, во многом этому способствовала сложившаяся социально-экономическая политика, а именно отмена крепостного права, развитие рыночных отношений, появление и строительство железных дорог. В работах З.В. Шибко в динамике сословного состава городского населения отражена тенденция роста числа иностранных подданных, за период с 1866 по 1896 гг. их количество увеличилось в три раза, с 583 до 1540 человек, что составило 0,2% от общего числа городских жителей. Нельзя отрицать тот факт, что иностранцы приняли участие в процессе становления новых классов капиталистического общества [3, с. 262].

В 50-е гг. XIX в. с целью комплексного изучения белорусских губерний специалистами Генерального штаба российской армии велся сбор военно-исторических, топографических и статистических сведений западных губерний Российской империи. В 1861 – 1863 гг. благодаря широкой поддержке и помощи со стороны губерньских статистических комитетов и гражданских губернаторов были подготовлены первые историко-статистические описания «Материалы для географии и статистики России». Сведения по национальному составу иностранцев в Гродненской губернии можно найти в работах П.О. Бобровского, изданных в двух частях в 1863 г. В губернии из иностранцев преимущественно проживают немцы, в небольших количествах французы, швейцарцы, австрийцы. Среднее число за 1854 – 1857 гг. – 3320 чел., из которых 1687 мужчин и 1633 женщины, что составило 0,38% от всего населения губернии. В городах проживало 26%, в сельской местности 74%. К основным занятиям иностранцев относилась работа на фабриках и мануфактурах, 14,4% заняты воспитанием детей владельцев имений. За указанный период только 32 человека перешли в российское подданство [4, с. 656, 785]. Материалы для географии и статистики России по Минской губернии также представлены в двух частях за авторством И. Зеленского, изданы в 1864 г. К колонистам Минского уезда он относит виртембергских переселенцев, проживавших на частных (65 чел.) и собственных (73 чел.) землях, общей численностью 138 человек обоего пола [5, с. 613]. В описаниях Виленской губернии А.К. Корево дает негативную оценку присутствия иностранцев в губернии, особенно преподавателей французского языка и их влияния на воспитанников. Иностранцев обоего пола насчитывается 593 человека, проживавших в г. Вильне и Виленском уезде. Прусские подданные занимались преимущественно ремесленной деятельностью, сельским хозяйством, служащими в имениях. Незначительная часть была занята торговлей [6, с. 424]. Д.В. Карев отмечает, что зачастую обработка необходимой исторической информации поручалась не квалифицированным специалистам, но политически надежным офицерам генерального штаба или чиновникам Министерства внутренних дел. Авторы опирались на политические установки правительства, и не всегда на проверяемые источники [7, с. 27].

В 1862 – 1864 гг. российским военным деятелем Генерального штаба, этнографом А.Ф. Риттихом был составлен Атлас народонаселения Западнорусского края по вероисповеданиям, со статистическими

таблицами, в которых ценными являются количественные показатели распределения немцев-протестантов по губерниям. Так, самой многочисленной была Гродненская губерния, наименьшее число протестантов было в Могилевской губернии. Существенным недостатком Атласа является отсутствие данных о количестве православных и католиков среди немцев в пяти белорусских губерниях [8, л. 6].

Необходимо отметить, что основная часть этнических меньшинств в середине XIX в. проживала в сельской местности. Более подробные статистические сведения содержатся в обзорах губерний за 1870 – 1914 гг., представляющих собой приложения к отчетам губернаторов. В таблице о числе жителей по сословиям в Минской губернии за 1870 г. находим сведения о количестве данной категории лиц в сельской местности (3249 чел.), городах (99 чел.), всего в губернии (3348 чел.) [9, с.112].

Относительно обширные и достоверные сведения можно найти в материалах первой всеобщей переписи населения Российской империи 1897 г. Для проведения исследования о численности и составе иностранцев полезными показателями выбраны были место рождения, родной язык, место получения образования, сословная принадлежность, звание, а также занятость или служба с указанием дополнительного вида деятельности. Данные показатели дают возможность проанализировать и охарактеризовать социально-сословную и экономическую структуру населения иностранного происхождения. Однако, необходимо отметить, что в таблицах распределение на уроженцев других государств следует считать косвенным признаком, так как иностранцы, уже принявшие российское подданство, входили в их состав.

Основываясь на результатах переписи по категории «иностранцы подданные» можно подсчитать, что в пяти белорусских губерниях проживало 13 468 чел. (таблица 1) [10; 11]. На первом месте по количеству проживания иностранного населения находились Минская (5127 чел.) и Гродненская (4722 чел.) губернии, существенно отставали Виленская (1814 чел.) и Витебская (1098 чел.), наименьшее количество приходилось на Могилевскую губернию (всего лишь 707 чел.) [12–16]. Самая многочисленная группа была представлена подданными Пруссии, на втором месте – представителями Австро-Венгрии. Незначительное количество выходцев из Франции, Швейцарии, Бельгии, Болгарии, Великобритании, Турции, Италии, Испании и др. Таким образом, представители других государств от общего количества наличного населения составляли приблизительно 0,15%. Так, уроженцы Австро-Венгрии по Минской губернии, согласно переписи 1897 г., составляли 693 человека, среди которых 378 мужчин и 315 женщин [12, с. 48–49]. Относительно процентного распределения между городским и сельским населением в конце XIX в. сохранилась тенденция проживания иностранцев в сельской местности, так среди немцев 37,3% проживали в городах, 62,7% – в сельской местности [17, с. 122]. Почти половина всех немцев относилась к сословию мещан (47,6%), 24,8% – крестьян. Значительным было количество потомственных (5,4%) и личных (4,0%) дворян [18, с. 148].

Таблица 1. – Общая численность иностранных подданных согласно первой всеобщей переписи населения 1897 г.

Губерния	Количество иностранцев на 1863 г.	Количество иностранных подданных на 1897 г.	Количество немецкоязычного населения на 1897 г.
Виленская	3399	1814	3873
Витебская	656	1098	7361
Гродненская	3613	4722	10284
Минская	3922	5127	3987
Могилевская	325	707	1806
Всего	11915	13468	27311

Особую проблему при выявлении и изучении иностранцев составляет подданство. В переписи отсутствовала графа «национальность», но содержались вопросы о месте рождения и родном языке. Данные показатели отражают только территориальное происхождение иностранца и его народность, поэтому во многих таблицах отличаются сведения о количестве немцев из числа иностранных подданных и немецкоязычного населения. Многие из иностранцев, которые переходили в российское подданство продолжали разговаривать на родном языке. В статистических материалах второй половины XIX в. о численности населения и его состава, в большинстве случаев, информация представлена только о немцах, в редких случаях – чехах. Так, данные переписи 1897 г. доказывают, что немецкоязычное население было самым многочисленным, 27 311 человек назвали немецкий язык родным [10, с. 8–9]. В Минской губернии к немецкой языковой группе отнесли себя 3987 человек (мужчин – 2185, женщин – 1802 чел.). Носителей чешского языка насчитывалось 652 человека (81% от общего числа чехов) в Минской губернии, которая стояла на первом месте по количеству чешского населения. Чешская этническая группа составила 0,03% от всего населения губернии, в свою очередь, немецкое – 0,19% [12, с. V]. Меньше всего чехов фиксировалось в Витебской губернии – 26 человек. Французский язык своим родным языком признали 524 человека, английский – 74, турецкий – 156, шведский – 65. Незначительными по количеству были носители итальянского и английского языков (таблица 2) [10, с. 4–5, 8–9].

Таблица 2. – Распределение населения по родному языку согласно переписи 1897 г.

Губерния	Немецкий	Чешский (Словацкий)	Болгарский	Английский	Итальянский	Французский	Турецкий
Виленская	3873	42	3	11	5	149	43
Витебская	7361	26	19	17	3	58	24
Гродненская	10284	125	138	18	7	177	39
Минская	3987	652	4	13	4	93	25
Могилевская	1806	50	1	15	6	47	25

Имеющиеся архивные документы подчеркивают особую религиозность немецких переселенцев, среди которых абсолютное большинство составляли лютеране. Среди немецкоязычного населения Могилевской губернии 83% протестанты, 8,3% православные, 7,5% католики, 0,11% иудеи. Если отталкиваться от общеимперских показателей по уровню грамотности среди протестантов, то можно подтвердить тот факт, что характерной чертой немецкой общины являлся высокий уровень грамотности среди всех этнических групп Беларуси – 60,6%, в том числе среди горожан – 78,3% [18, с. 148]. В большинстве случаев, иностранцы нанимались в учебные заведения в качестве преподавателей музыки, французского и немецкого языков.

Иностранцы подданные отличались в отношении владения земельной собственностью: не все иностранные переселенцы могли сразу купить земельные наделы, многие из них становились арендаторами у местных помещиков. Важным источником по аграрной статистике выступает «Статистика поземельной собственности и населенных мест Европейской России», изданная на основе переписи поземельной собственности в 1882 г. Поданные других государств выступали отдельной категорией землевладельцев, однако стоит отметить, что от общего числа всех собственников составляли лишь 0,5%. Суммируя данные за 1882 г. в пяти белорусских губерниях числились 56 владельцев земли [19]. В «Статистике землевладения» за 1905 г. приводятся сравнительные данные за 1877 г.: 14 владельцев по Витебской губернии держали 70,618 десятин земли. На 1905 г. частных владений в Витебской губернии данная категория не имела, что было обусловлено ограничительной политикой правительства в вопросах приобретения и пользования недвижимого имущества иностранными подданными [20, с. 12–13].

Расширение капиталистического производства и появление новых промышленных видов деятельности в начале XX в. вынуждало местных предпринимателей нанимать специалистов из-за рубежа, особенно в годы экономических подъемов. Сведения о численности и составе иностранных рабочих размещены в переписи. Распределение рабочих и прислуги по группам занятий и месту рождения показывает, что больше всего уроженцев других государств трудилось в Гродненской губернии (810 чел.), а меньше всего – в Могилевской (103 чел.), причем мужчины значительно превышали количество женщин. В Минской губернии среди рабочих по найму и прислуги из иностранных подданных числились 576 человек, из них 460 мужчин и 116 женщин [21, с. 34–35]. Среди государств, выходцами которых являлась данная категория лиц в соответствии с переписью лидирующие позиции занимали Германия и Австро-Венгрия. Стоит добавить, что отрицательным моментом переписи был зимний период ее проведения, опрос не затронул большинство сезонных видов деятельности.

Промышленная статистика существенно помогает оценить и проанализировать присутствие и участие иностранцев в инвестировании и организации промышленного и ремесленного производства. К документам данной группы источников относят списки рабочих разных отраслей производства, ведомости губернских статистических комитетов о фабриках и заводах, где указывались владельцы предприятий и приписанные рабочие. Так, в рапорте пинского земского исправника минскому гражданскому губернатору был представлен именной список 17 прусских подданных, прибывших в 1862 г. со своими семьями на работу в суконную фабрику помещика Скимунта в имение Поречье Пинского уезда [22, л. 376].

Заключение. Таким образом, объем статистических материалов второй половины XIX в. достаточно обширен, что позволяет полноценно исследовать присутствие иностранцев в белорусских губерниях в рассматриваемый период, изучить состав, социальные условия их жизни и деятельности. Однако следует отметить, что указанные цифры не отражают реальное количество присутствующих иностранцев в губерниях по многочисленным причинам, одной из которых является отсутствие единой системы учета и сбора сведений. Со второй половины XIX в. наблюдался резкий приток иностранных переселенцев в белорусские губернии, преимущественно в лице подданных Пруссии, занятых сельским хозяйством, но к концу XIX в. – началу XX в. иностранные подданные пополняют не только ряды наемных работников на промышленных предприятиях, в железнодорожном строительстве, но и становятся инвесторами и владельцами крупнейших из них.

ЛИТЕРАТУРА

1. Каханюўскі, А.Г. Статыстычныя крыніцы па гісторыі Беларусі 60 – 90 гг. XIX ст. / А.Г. Каханюўскі // Крыніцазнаўства і спецыяльныя гістарычныя дысцыпліны ; рэдкал.: С.М. Ходзін (адказ. рэд.) [і інш.]. – Мінск : БДУ, 2005. – Вып. 2. – С. 193–200.

2. Генеалогическая информация в государственных архивах России : справ. пособие / Федер. арх. агентство, ВНИИДАД ; сост.: С.Н. Романова [и др.]. – М., 2004. – 280 с.
3. Шибeko, З.В. Города Беларуси (60-е годы XIX – начало XX веков) / З.В. Шибeko. – Минск : ЭвpoФopум, 1997. – 319 с.
4. Бобровский, П.О. Материалы для географии и статистики России, собранные офицерами Генерального штаба / П.О. Бобровский. – СПб. : Тип. деп. Ген. штаба, 1863. – Ч. 2. – 1074 с.
5. Зеленский, И.И. Материалы для географии и статистики России, собранные офицерами Генерального штаба / И.И. Зеленский. – СПб. : Воен. тип., 1864. – Ч. 1.: Минская губерния. – 672 с.
6. Корево, А.К. Материалы для географии и статистики России, собранные офицерами Генерального штаба / А.К. Корево. – СПб. : Воен. тип., 1864. – Ч. 1.: Минская губерния. – 672 с.
7. Карев, Д.В. Правительственная Россия и историко-экономическое изучение Беларуси в 30-е — нач. 60-х гг. XIX в. / Д. В. Карев // Гарады Беларусі ў кантэксце палітыкі, эканомікі, культуры : зб. навук. арт. / Мін-ва адукацыі Рэсп. Беларусь, Грод. дзярж. ун-т імя Я. Купалы". – Гродна, 2007. – С. 24–29.
8. Риттих, А.Ф. Атлас народонаселения Западно-Русского края по исповеданиям / А.Ф. Риттих ; Мин-во внутр. дел в Канцелярии зав. устройством православ. церквей в зап. губерниях. – 2-е изд., испр. и доп. – СПб., 1864. – 2 с., 9 л.
9. Обзор Минской губернии за 1870 г. / Минск. губ. стат. комитет. – Минск : Губ. тип., 1871. – 151 с.
10. Первая Всеобщая перепись населения Российской Империи 1897 г. / Под ред. Н.А. Тройницкого. – Т. 1.: Общий свод по Империи результатов разработки данных Первой Всеобщей переписи населения, произведенной 28 января 1897 года. – СПб., 1905. – 417 с.
11. Общий свод по Империи результатов разработки, данных первой всеобщей переписи населения, произведенной 28 января 1897 года. – СПб. : Центр. стат. комитет Мин-ва внутр. дел, 1905. – Т. 1. – [2], XXI с., 268 с.
12. Первая всеобщая перепись населения Российской империи, 1897 г. / под ред. Н.А. Тройницкого. – СПб. : Центр. стат. ком. Мин-ва внутр. дел, 1904. – Вып. 22: Минская губерния. – 243 с.
13. Первая всеобщая перепись населения Российской империи 1897 года / под ред. Н.А. Тройницкого. – СПб. : Центр. стат. комитет Мин-ва внутр. дел, 1897 – 1905. – [Вып.] 4: Виленская губерния. – Тетр. 3 (последняя). – 1904. – 179 с.
14. Первая всеобщая перепись населения Российской империи, 1897 г. / под ред. Н.А. Тройницкого. – СПб. : Центр. стат. комитет Мин-ва внутр. дел, 1899. – Вып. 5: Витебская губерния. – Тетр. 1. – 51 с.
15. Первая всеобщая перепись населения Российской империи, 1897 г. / под ред. Н.А. Тройницкого. – СПб. : Центр. стат. комитет Мин-ва внутр. дел, 1903. – Вып. 11: Гродненская губерния. – 319 с.
16. Первая всеобщая перепись населения Российской империи, 1897 г. / под ред. Н. А. Тройницкого. – СПб. : Центр. стат. комитет Мин-ва внутр. дел, 1903. – Вып. 23: Могилевская губерния. – 275 с.
17. Каханoўскі, А.Г. Сацыяльная трансфармацыя беларускага грамадства (1861 – 1914 гг.) / А.Г. Каханoўскі. – Мінск : БДУ, 2013. – 335 с.
18. Терешкович, П.В. Этническая история Беларуси XIX - начала XX в.: в контексте Центрально-Восточной Европы / П.В. Терешкович. – Минск : БГУ, 2004. – 223 с.
19. Статистика поземельной собственности и населенных мест Европейской России. – 1882. – Вып. 5: Губернии Литовской и Белорусской групп. – [10], LXIV, 208 с.
20. Статистика землевладения 1905 г. / Центр. стат. ком. МВД. – СПб, 1906 – Вып. 27: Витебская губерния. – [3], 56 с.
21. Распределение рабочих и прислуги по группам занятий и по месту рождения на основании данных первой всеобщей переписи населения Российской Империи 28 января 1897 г. / под ред. Н.А. Тройницкого. – СПб. : Паровая тип.-лит. Н.Л. Ныркина, 1905. – 50 с.
22. Национальный исторический архив Беларуси в Минске. – Ф. 295. Оп. 1. Д. 1502.

Поступила 17.12.2020

STATISTICAL MATERIALS AS A SOURCE OF STUDYING THE RESIDENCE OF FOREIGNERS IN THE TERRITORY OF BELARUS IN THE SECOND HALF OF THE 19th CENTURY

E. POTROSOVA

The data of historical sources on demographic, agricultural and industrial statistic are analyzed in the article, they reflect changes in the number, composition and type of activity of foreign subjects in the social structure of society in the Belarusian provinces in the second half of the XIX – early XX centuries. The main forms of population registration of the studied period are considered: administrative-police and church censuses. Statistical data contains a rich material for studying the situation of different categories of foreigners, of particular interest are the materials of the first general population census of the Russian Empire in 1897. According to the results of the census, there were 13,468 foreign subjects, the largest ethnic group was German subjects. Of the total number of Germans, 37 % lived in cities and 63% in rural areas.

Keywords: foreigners, statistics, population, sources, statistical committee, population census, police records, Germans, Czechs, reports of governors, foreign subjects.